

经典IP携手广东热门景区，打造虚实交融“跨次元”盛宴

# “游戏+文旅”如何塑造广东文旅消费新场景？

羊城晚报记者 马思泳 刘克洪 陈旭泽

2009年，对于广州荔湾和《剑网3》而言，都具有特别意义。那一年，《剑侠情缘网络版叁》公测，首批4大区40组服务器正式揭晓。游戏以纯正的武侠风韵和精美画面引起业界轰动。同年，荔湾区在荔枝湾涌启动了“揭盖复涌”工程，开启文旅“顶流”的华丽转身。那条曾被覆盖的西关“母亲河”，重新流淌“一湾溪水绿，两岸荔枝红”的岭南水乡意境。

这些年，《剑网3》从最初的武侠梦，逐渐吸纳同人创作、二次元文化，形成了独特的玩家社群和文化影响力。而荔枝湾涌缓缓流经的永庆坊通过“绣花”功夫微改造，精雕城市肌理，保留岭南乡愁，成为广州热门的文旅地标。《剑网3》和永庆坊在各自的轨道上成长、演变，又在多年后会合。

10月24日至26日，由西山居开发的网络游戏《剑网3》在广州荔湾永庆坊景区落地“剑网3侠客行”线下快闪活动。“最广州”“最岭南”的历史文化街区融入游戏主题元素，化身潮流互动“打卡”点，吸引国内外的游戏玩家走进景区，3天时间，永庆坊万人空巷，让玩家与市民体验到“穿越时空”的文旅惊喜。

网络游戏《剑网3》联手知名景区永庆坊，并非广东城市文旅的孤例，今年以来，不少优质游戏企业纷纷走进广东景区开办主题展会，打造沉浸式体验活动。这些活动不只是游戏企业的品牌宣传，背后折射的还有广东游戏产业与城市文旅携手共谋发展的决心，以“1+1>2”效应，塑造广东文旅消费新场景，为广东文旅产业高质量发展持续赋能添彩。

## 蓬勃生长的“游戏第一大省”

2024广东游戏产业年会发布的《2024广东游戏产业发展报告》（以下简称《报告》）显示，2024年广东游戏（包括客户端游戏、移动游戏、网页游戏和其他游戏）营收规模2604.31亿元，同比增长6.26%，营收规模占全国比例为79.94%。

作为“游戏第一大省”，广东积淀丰富游戏产业资源，网易、三七互娱等在广州生根，形成强大产业集群——科韵路“游戏第一街”作为广州游戏产业发源地和核心区，见证游戏企业破土而出；琶洲试验区和黄埔“游戏谷”成为新的游戏产业集聚地，凝聚游戏产业科技创新氛围；以腾讯为巨头的深圳，聚集了游戏科学、

相关政策还提到，推动游戏与文旅、

## 专家观点



快闪歌会舞台上，玩家主动报名献歌 羊城晚报记者 林清石 摄

创梦天地、中手游等游戏企业，从研发、运营到电竞全链条促进游戏产业稳步发展；在珠海，中国游戏产业开拓者西山居发展了多个旗下企业，业务扩展至影视、动画、音乐等，跨界开展多领域探索……

不断壮大的广东游戏产业形成厚实根基，从这片敢为人先的沃土出发，积极出海探索。2024年，广东游戏出海成绩亮眼。《报告》显示，2024年，广东游戏出海营收规模达到423.6亿元，同比增长9.9%，实现了近几年的快速增长。

这份亮眼的出海成绩单，离不开游戏企业对优质产品的深耕。腾讯、网易等龙头游戏企业向全球发布高品质移动游戏，在竞技、社交游戏占据优势；以数值驱动的角色扮演类游戏成为广东游戏出海的代表，在中国港澳台地区、日韩市场等引发热潮。

游戏产业扬帆起航，广东紧跟产业发展步伐，在政策上提供支持，护航游戏产业发展。今年5月，广东出台了《关于推动广东网络游戏产业高质量发展的若干政策措施》与《关于推动广东电子竞技产业高质量发展的若干政策措施》。相关政策提到，对文化传播力和社会影响力俱佳的优质项目，在游戏科技领域取得显著突破的优质项目，给予最高500万元的一次性扶持奖励。

相关政策还提到，推动游戏与文旅、

制造业、新消费等产业跨界融合。鼓励游戏研发与广东经典文旅元素深度融合，打造一批游戏文旅精品路线、特色小镇和产业园区，孵化一批具有广东文化符号的特色地标；支持各地举办各类联赛、杯赛和特色赛事，培育更多本土赛事品牌，带动当地文旅产业发展、丰富人民群众文化生活。

可见，广东对游戏产业除了提供政策保障，还为产业发展指出新路径。

## 游戏IP携手广东文旅多次出圈

在商业市场，游戏产业并不是单兵作战。今年以来，不少知名游戏IP与广东景区双双携手，打造特色活动。如清远古龙峡与腾讯游戏的国民级竞技游戏《QQ飞车》打造峡谷QQ飞车，推出水陆版竞技体验，以水上造浪、悬崖追风解锁现实版“飞车”体验；《地下城与勇士：起源》联动广州文旅活动在珠江举行，对“珠江王子号”游轮进行改造，还原游戏“苍穹贵族”的工业风，游轮行驶经过广州塔、海心沙、猎德大桥等地标，夜间灯光秀联动上演，将游戏场景带进城市夜景；广州长隆度假区与B站、网易联手，实现《时光代理人》《天官赐福》《牧神记》《阴阳师》《明日

之后》五大顶级国产动漫游戏IP的大型实景化主题游玩区落地，打造了总面积达22万平方米的沉浸式“玩圣岛”……

此次《剑网3》联动永庆坊开展快闪活动，让游戏玩家游客在地道的西关特色历史街区感受国风游戏、岭南文化。另外，快闪活动还与永庆坊多家商铺联动，为玩家游客准备了相应的优惠和好礼，打造文商旅全域新体验。

除了游戏IP联动景区，游戏展会也为城市文旅赋能。今年国庆期间，AGF亚洲游戏博览会在琶洲举行，众多游戏动漫爱好者汇聚羊城。该博览会的影响力还通过动漫游戏主题公交车扩展至上下九、北京路、广州塔、天河商圈等广州核心片区。广州多个商圈联动加入，保利广场、K11、时尚天河、动漫星城、北京路天河城、地王广场、扬锐广场、乐峰广场等超20个商场化身展会分会场，城市文旅资源与游戏动漫展双向赋能，激发城市文旅消费潜力。

广州市商务局数据显示，今年上半年，广州重点场馆举办大型ACG展会达11场，接待观众84万人次。乘坐公共交通到城市参展、旅游、购物、品美食……游戏玩家游客的全链条文旅消费体验从参与游戏动漫活动，扩展至城市文旅旅游。

## 发展“游戏+文旅”，广东手握两张王牌

在广东办赛的积极程度显著增强，这一方面能丰富城市赛事文体内容、促进赛事和城市的链接，与当地文旅景区、商圈、本土产业的深度合作能创造更多合作机会，打造新型消费场景，另一方面也能加强青年交流，传播电竞文化和岭南文化。

同时，电竞赛事与观赛活动也能达到促进大湾区交流的目的。罗觉慧提到，以10月25日至26日举办的第二十届英雄联盟城市英雄争霸赛全国总决赛暨第二届东莞电竞嘉年华为例，本届嘉年华邀请香港企业和优秀青年来内地交流，在“百万英才汇南粤”行动计划实施背景下，不但创造了未来更多的创业和就业机会，也为内地人才的输出提供了良好的平台。

广东拥有丰富的游戏企业资源，如何以游戏资源带动文旅产业发展？

李明充认为，广东手握两张“王牌”——“中国游戏产业高地”和“文旅大省”，关键在于如何打破次元壁，将游戏产业技术、IP、流量优势转化为文旅产业升级的“新引擎”。他建议，可聚焦四个方面联动。

一是顶层设计联动。出台相应政策，从产业高度“划重点、破壁垒”，让跨界创新有章可循、有“资”可依。如设立“文旅数字融合创新基金”等专项基金，鼓励景区与游戏公司联合开发定制化IP内容；鼓励文旅、科技、财政等部门联动，解决场地审批、资源对接、资金配套等实际问题。

二是场景数据联动。广东拥有长隆、古龙峡、永庆坊、丹霞山等优质文旅场景。游戏企业的技术优势能让实体文旅



《剑网3》×永庆坊侠客行活动现场 羊城晚报记者 江皓轩 摄

场景和数字游戏场景“双向奔赴”，破解传统文旅“营销难、体验浅”的痛点。发挥游戏企业技术优势，让广东文旅场景植入游戏世界，实现“数字孪生化”，让“线上种草”转化为“线下巡礼”。另外，景区可借助技术开发能力与景区合作，打造虚拟导览、数字解说产品，衍生“电竞比赛+景区研学”等新业态。

三是产业生态联动。“游戏+文旅”的核心价值在于以IP为纽带带动全产业链发展，让“流量”变成“留量”，再变成“增量”。可以尝试规划“广东游戏IP主题旅游线路”，将散落的IP景点串珠成链，带动设计、制造、演出等多元产业共同发展，形成“大企业搭台、小企业唱戏”的繁荣生态。企业需从“场景落地”向“价值深挖”

升级，如尝试将非遗元素融入游戏道具，线下同步售卖非遗衍生品，实现“游戏IP+非遗+实体消费”的三重联动；游戏企业也可以借助技术开发能力与景区合作，打造虚拟导览、数字解说产品，衍生“电竞比赛+景区研学”等新业态。

四是文化出海联动。广东游戏企业是文化出海的“主力军”，“游戏+文旅”可借这股东风，开拓广东文旅国际化“新通道”。如将广东旅游资源“打包”海外版的游戏内容，让全球玩家在游戏中接触“中国峡谷”“岭南风光”。“游戏出海+文旅引流”的模式不仅能带动入境旅游，还能让岭南文化通过数字载体走向世界，实现“产业输出”与“文化输出”的双重价值。

羊城晚报记者 马思泳 刘克洪 陈旭泽

(上接A1)

## 历史不容篡改，台湾属于中国地位已定

台湾自古属于中国的历史经纬清晰。考古学证明，台湾先住民是从大陆迁徙去的。公元230年，三国时期吴人沈莹所著《临海水土志》留下了关于台湾最早的记述。北宋时，澎湖已有汉人聚居。宋元以后，中国历代中央政府开始在澎湖、台湾设治，实施行政管辖。十二世纪中叶，南宋王朝将澎湖划归福建泉州晋江县管辖，并派兵戍守。元朝政府正式设立澎湖巡检司。1662年，郑成功驱逐荷兰殖民者收复台湾并设立行政机构。1683年，清朝政府统一台湾，并于次年设立台湾府，隶属于福建省。台湾逐渐发展成为经济繁荣富庶的宝岛。1735年法国出版的《中华帝国全志》附图中精确标注“福建省台湾府”的行政隶属，以测绘制图的形式展示了台湾属于中国。1885年，清朝政府改设台湾为中国第20个行省，并把台湾建设成为当时中国先进省份之一。台湾是中华民族筚路蓝缕、胼手胝足开发建设出来的，在设治以来的绝大多数时间，都在中国中央政府有效管辖之下。中华民族在台湾拓垦建设、繁衍发展，中华文化在台湾生根开花、繁衍茂盛。

一个中国原则是国际关系基本准则和国际社会普遍共识。1971年联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议，明确“承认中华人民共和国是中国的唯一合法代表”。2005年3月，十届全国人大三次会议通过《反分裂国家法》，明确规定“台湾是中国的一部分”。国家绝不允许“台独”分裂势力以任何名义、任何方式把台湾从中国分裂出去”。台湾地区也有两岸同属一个中国、台湾是中国一部分的相关规定。

日本通过《马关条约》这一不平等条约非法窃取了中国台湾及澎湖列岛。1937年7月，日本发动卢沟桥事变，全民族抗战由此爆发。同年8月，中共中央发布《中国共产党抗日救国十大纲领》，向全国人民发出“对日绝交”“废除日本条约”的号召。

1941年12月9日，中国政府发布对日宣战布告，宣告“所有一切条约、协定、合同，有涉及中日之间之关系者，一律废止”。1943年12月1日，中美英三国政府发表《开罗宣言》宣布，三国之宗旨在使日本所窃取于中国之领土，例如东北、台湾、澎湖列岛等，归还中国。1945年7月26日，中美英三国共同签署、后苏联参加的《波茨坦公告》，重申“开罗宣言之条件必将实施”。8月15日，日本宣布接受《波茨坦公告》，无条件投降。9月，日本签署《日本投降条款》，承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。10月25日，中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”，并在台北举行“中国战区台湾省受降仪式”。至此，中国从法律和事实上收复了台湾，台湾光复、回归中国，其地位问题已彻底解决。

## 台湾问题必然要由中国人自己解决

台湾问题产生至今已有70多年，中国共产党、中国政府、中国人民为解决台湾问题进行了长期不懈的努力。在中国共产党的坚强领导下，中华民族谱写了迈向伟大复兴的崭新篇章，中华文明焕发出新的生命力，为解决台湾问题、完成国家统一奠定了坚实基础。中国共产党就解决台湾问题、实现祖国统一作出重大战略决策，提出重要政策主张，推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善，两岸关系总体面貌发生深刻变化。

两岸同胞有共同的血脉、共同的文化、共同的历史，对民族有共同的责任、对未来有共同的期盼。30多年前，海峡两岸双方达成了各自以口头方式表达“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识（后被称为“九二共识”），明确界定了两岸关系的性质，即海峡两岸同属一个中国，共同谋求国家统一。这充分表明两岸中国人有能力有智慧解决好自己的问题。

历史事实充分证明，体现一个中国原则的“九二共识”是台海和平稳定的定海神针。坚持一个中国原则和“九二共识”，两岸关系就能改善和发展，台湾同胞就能受益；背离一个中国原则和“九二共识”，两岸关系就会紧张动荡，台湾同胞切身利益就会受损。2300万台湾同胞都是中华民族一家亲，都是中国人。制度的不同，改变不了两岸同属一个国家、一个民族的客观事实。两岸不是“国与国关系”、也不是“一中一台”。只要不分裂国家，只要认同两岸都是中国人、一家人，两岸双方完全可以在坐下来对话沟通，化解矛盾，累积互信，为两岸和平发展翻开新的一页，为实现祖国完全统一凝聚共识。

台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决！民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。在中华民族伟大复兴的历史征程中，两岸同胞一定能够早日解决台湾问题，实现祖国完全统一，共享民族复兴伟大荣光！

新华社北京10月26日电